

2025年4月
20
星期日
乙巳年三月廿三
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号1-1
第28043期
今日8版

从容淡定应对挑战

——“世界超市”义乌一线观察

本报记者 欧阳洁 柯仲甲 刘军国

走市场 看韧性 强信心

3月28日，习近平主席在会见国际工商界代表时强调：“多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择，经济全球化是不可阻挡的历史潮流。中国坚持真正的多边主义，推动普惠包容的经济全球化，积极参与全球经济治理，致力于建设开放型世界经济。”

面对复杂严峻的外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门坚定信心、保持定力，集中精力办好自己的事，推动

各项政策落细落实，着力稳住外贸基本盘，以更大力度促消费、扩内需，做强国内大循环，有力有效应对外部冲击，推动中国经济持续回升向好。

最近，本报记者深入外贸一线进行采访，展现广大外贸企业创新产品和服务，通过优质供给创造新的需求，积极推动内外贸一体化，有力开拓多元化市场，充分反映我国发展的有利条件和制度优势，以及中国经济的巨大韧性和活力潜力。

——编者

让“中国制造”成为刚需——
产品过硬客户多

下午3点，义乌国际商贸城2区5楼店铺里，柯南五金工具商行总经理汪楠顾不上吃午饭，还在忙着接待客人。“这是今天的第四拨客人了，线上还有不少客人等着下订单。”汪楠说，今年以来销售额差不多增长了20%。

汪楠经营的五金商行，专注于各类手动工具、电动工具，品类上千种。目前，公司与江苏丹阳等产业基地的多家生产企业建立了合作关系，并通过代理商形式布局全球市场，产品远销100多个国家和地区。

在80平方米左右的店铺里，所有

商品整齐地摆挂在三面墙上，数米高的墙面满满当当。店里的产品有1800多款，其中，畅销款有200多款，不仅可以用在矿工作业等专业领域，也能满足家庭需要。

丰富的产品、精美的包装、卓越的性能，让柯南商行的产品受到各国消费者的喜爱。

“对美贸易比重大约占10%，目前这些订单延迟发货，对我们整体经营影响不大。”汪楠说。

4年前，柯南商行还是一家根据海外客户订单供货的企业，没有形成品牌，利润不高。后来，汪楠决定打造自己的品牌，靠优质产品提升竞争力。

从选择原材料到设计产品款式，从熟悉生产过程再到决定最后成品包装，汪楠花了一年时间，跑遍全国近100家工厂进行考察，再结合不同国家客户需求，选择合作工厂，梳理整条产品线。

“只要有好产品，就不缺新客户。”

汪楠说，参加德国科隆国际五金博览会获得新客户，中标一些国家政府采购品牌……这些年，柯南商行的国际化之路不断延伸，产品也越来越受到欢迎。

“该升级的升级，该调整的调整，我们主动创新产品，引领需求，要让‘中国制造’成为品质的代名词。”汪楠说。

商品品类丰富、品质优良，且有刚需属性，数据显示，义乌市场商品品类超210万个最小存货单位(SKU)，涵盖日用消费品全链条，“硬核”产品增强了义乌商户战胜挑战的信心。

义乌市相关部门搭建平台，推动“义乌好货”品牌建设。(下转第三版)

各地扎实开展学习教育—— 一体推进学查改

本报记者

锲而不舍落实中央八项规定精神

一段时间以来，各地坚持聚焦主题、简约务实，一体推进学查改，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，引导广大党员干部锲而不舍落实中央八项规定精神，确保学有质量、查有力度、改有成效。

学深悟透 凝心铸魂

各地自觉增强开展学习教育的责任感紧迫感，组织党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，为查摆问题、集中整治打牢思想政治基础。

河北省委举行全省领导干部深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，采取专题授课、观看警示教育专题片、交流研讨等方式，教育引导党员干部在深学、细照、笃行上下功夫，并要求全省各地各部门坚持党性党风党纪一起抓，从党的创新理论中涵养政治

定力，通过严肃党内政治生活淬炼坚强党性，以严格纪律规矩筑牢作风堤坝。

福建省委举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，通过研读原著、现场教学、交流研讨、个人自学、专题辅导等方式，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述；读书班期间，赴福州市参观“马上就办、真抓实干”精神展览，示范带动全省党员干部学深悟透。

各地将学习教育融入日常、抓在经常，推动学习教育在基层走深走实、见行见效。

甘肃省张掖市聚焦年轻党员干部，差异化制定学习教育方案，组建青年理论学习小组，开展读书分享、交流研讨等，同时将典型案例等纳入各级党校（行政学院）、干部学院主体班次重点内容，综合运用情景教学、现场教学等方式，着力增强学习教育实效。

江苏省扬州市邗江区将深入学习中央八项规定及其实施细则精神作为

各级干部培训必修课，区领导授课，谈作风、谈履责、谈担当，并由组织部门牵头成立专班，全面听、深度看、严格管。

查摆问题 深挖根源

各地积极对标对表，全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，深挖问题根源。

吉林省委将转作风、树新风要求贯穿学习教育始终，突出问题导向，组织全省各地各部门各单位开展“作风体检”，加强组织排查和全面自查，督促指导系统梳理近年来落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，广泛征求群众意见建议，构建“学、查、改、评、立”闭环工作链条。

广西壮族自治区党委明确提出要求自治区各地各部门各单位针对查摆出来的突出问题，谋划开展集中整治，同时梳理形成面上比较突出的“政绩观偏差”“违规吃喝、违规收送礼品礼金”等方面问题清单，分别研究制定专项整改工作方案，以“整改一项、治理一片、规范一域”推动作风建设向纵深发展。

(下转第三版)



4月19日，安徽省亳州市蒙城县许疃镇50多台农机起程前往云南、四川等地，参与农机跨区域作业。

胡卫国摄(影像中国)

——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问的新起点上

新华社记者 郝薇薇 杨依军 本报记者 杜尚泽 胡泽曦

礼遇满载敬意。从越南主席府到越共中央驻地，从巴亭广场到内排国际机场，一次次并肩同行，一次次热情拥抱，“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

中马，“切水不断”的世代情谊愈益深厚。

古风今韵交融的吉隆坡，因中国贵宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演员跳起热情的民族舞蹈，华文学校管乐团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初霁，入驻地时已是万家灯火，吉隆坡双子塔的中马国旗灯光秀点亮苍穹。

依山而建的国家王宫，棕榈挺拔。习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望远，并肩站在王宫广场检阅台上。金色的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队，与迎面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。易卜拉欣最高元首说，习近平主席对马来西亚的国事访问是马中关系中的一件大事，充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马，习近平主席都引用马来谚语“切水不断”来形容中马情谊。情谊浓浓，安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动。每一场，他都第一时间在社交媒体发布消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接习近平主席，选的是《我的好兄弟》。

中柬，牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次在机场举行欢迎仪式，为迎接习近平主席再度来访，西哈莫尼国王作出史无前例的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨雅的茉莉花手环，24名女青年将浸润在金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

两万多名欢迎群众从机场一路绵延。西哈努克大道旁，习近平主席和西哈莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。跃动的国旗，舞动的雄狮，“柬中友谊、团结、合作万岁！”的红色横幅，连成绚丽的友谊画卷。

2020年，习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后颁授中华人民共和国“友谊勋章”；此次来访，西哈莫尼国王将习近平主席请进金边王宫金銮殿，向“伟大的朋友”颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”。红色丝绒布上，金色勋章熠熠生辉，承载着柬埔寨人民对中国人民的深情厚谊。

王宫昆塔波帕殿，同莫尼列太后见面，习近平主席带来她喜欢的鲜花饼：“中国就是你的第二个家，欢迎随时到中国来！”访问期间，两国老一辈领导人缔结培育中柬友谊的动人往事被一次次忆起。欢迎宴会上，西哈努克太皇亲自谱写的传颂中柬友谊的乐曲始终萦绕席间。

新冠疫情期间，洪森亲王冒雪“逆行”的故事成为中柬友好的佳话。这一次，他以人民主席、参议院主席的新身份赴机场迎送习近平主席。会见之外，特别邀请习近平主席共进早餐，洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛讷副司令也一道参加。“中国是柬埔寨最可靠、最信赖的朋友”，在同习近平主席会谈时，洪玛奈首相表示。

新冠肺炎疫情期间，洪森亲王冒雪“逆行”的故事成为中柬友好的佳话。这一次，他以人民主席、参议院主席的新身份赴机场迎送习近平主席。会见之外，特别邀请习近平主席共进早餐，洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛讷副司令也一道参加。“中国是柬埔寨最可靠、最信赖的朋友”，在同习近平主席会谈时，洪玛奈首相表示。

新时代大国外交启幕之际，习近平主席洞察时势，提出诚惠容周边外交理念。这些年，沿着这条路往前走，风雨兼程，走出一片新天地。中国在周边的影响力、感召力得到历史性提升，同越南、马来西亚、柬埔寨等周边国家关系实现跨越式发展。

(下转第四版)

(一)睦邻之道：让历史连接未来

从“中国唐代，真腊王室成员到访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间，习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航，中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越，“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内，红色成了“城市颜色”。在机场，那是一面面欢快擂响的传统红鼓；在沿途，那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅；在主席府广场，那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年，挥舞着五星红旗和金星红旗，灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动，习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志，您好！”“又见面了！”微笑致意、紧紧握手，不到一年时间，两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响，致敬中国党和国家最高领导人到访，也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时，习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会晤，就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”，苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”，是越方领导人对习近平总书记的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙，梁强国家主席、范明政总理分赴机场迎接、送行，一项项特殊

3月份

全社会用电量同比增4.8%

本报北京4月19日电 (记者丁怡婷)国家能源局发布的数据显示：3月份全社会用电量8282亿千瓦时，同比增长4.8%。分产业看，第一产业用电量106亿千瓦时，同比增长9.9%；第二产业用电量5578亿千瓦时，同比增长3.8%；第三产业用电量1484亿千瓦时，同比增长8.4%；城乡居民生活用电量1114亿千瓦时，同比增长5%。

一季度，全社会用电量累计23846亿千瓦时，全国信息传输/软件和信息技术服务业用电量日均同比增长13.7%，在AI、大数据、云计算、5G等快速发展带动下，全国互联网和相关服务用电量日均同比增长25.7%。

前3月

新设立外商投资企业12603家

本报北京4月19日电 (记者罗珊珊)记者从商务部获悉：3月份实际使用外资同比增长13.2%，1—3月，全国新设立外商投资企业12603家，同比增长4.3%。

从行业看，1—3月，制造业实际使用外资715.1亿元，服务业实际使用外资1933.3亿元。高技术产业实际使用外资786.1亿元，其中，电子商务服务业、生物医药制造业、航空航天器及设备制造业、医疗仪器设备及器械制造业实际使用外资分别增长100.5%、63.8%、42.5%和12.4%。

从来源地看，1—3月，东盟地区实际对华投资增长56.2%，欧盟地区实际对华投资增长11.7%。

一季度

中央企业实现增加值2.6万亿元

本报北京4月19日电 (记者李心萍)记者从国务院国资委获悉：今年以来，中央企业沉着应对各种风险挑战，靠前发力推动任务落实，一季度累计实现增加值2.6万亿元、利润总额6462.7亿元，其中26家企业利润增速超过10%。

一季度，中央企业有效投资持续扩大，“两重”“两新”重大项目总投资破万亿元，固定资产投资达8513亿元，其中战略性新兴产业投资同比增长6.6%。中央企业发售电量、航空运输总周转量、集装箱吞吐量、原油原煤产量等重要实物量指标稳定增长，经营效益增长跑赢大市、领先行业，实现了“开门红”。

广交会第一期结束

到会境外采购商同比增超20%

本报广州4月19日电 (记者李刚、韩春雨)4月19日，第137届中国进出口商品交易会(广交会)第一期结束。截至4月19日，已有来自200多个国家和地区的148585名境外采购商到会，人数同比增长20.2%，展示出中国外贸的活力与韧性。

本届广交会新兴市场采购商数量增加，尤其是共建“一带一路”国家采购商到会人数明显增长；广交会第一期以“先进制造”为主题，首次增设服务机器人专区、集成房屋专区，并聚焦智能制造、新能源等新兴产业，吸引了全球采购商对“中国智造”的关注。(相关报道见第三版)

经济新方位

不到8个月，家电以旧换新何以超亿台？

◆ 第三版 ◆

人文观察

“书香是一种氛围”

◆ 第五版 ◆